绝密★启用前
2022年高考原创押题预测卷02【全国甲卷】
地  理
（考试时间：50分钟  试卷满分：100分）
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共11小题，每小题4分，共44分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
近年来，伦敦借助世界金融中心的地位，科创产业取得较快发展，除了传统高新技术产业云集的中心城区外，还孕育出具有较大发展潜力的东部科创机会带。下图示意伦敦科创产业空间格局。据此完成1—3题。

1．目前，伦敦科创产业的空间格局呈
A．南强北弱	B．东强西弱	C．均匀分布	D．多个核心
2．与中部科创组团相比，东部科创机会带发展高新技术产业的独特优势在于
A．航空便捷	B．用地充足	C．人才云集	D．邻近市场
3．少数侧重于基础科学的研究机构独立于科创组团之外，其主要特点可能是
A．占地面积大	B．入职门槛低	C．产出周期长	D．资金投入少
我国中部地区某地级市辖6县2区，代管1县级市。下图为2010-2020年十年来该市户籍人口和常住人口的变化。据此完成4—6题。

4．根据图示资料推测，十年来该市
A．人口自然增长率下降	B．老年人口比例下降
C．劳动力需求数量增加	D．外出务工求学人口增加
5．2013年户籍人口明显减少，可能是因为
A．营商环境改变		B．生育政策调整
C．户口管理政策改变	D．以行政区划调整
6．为应对人口减少该市重点应该
A．完善生育支持体系	B．培育突出的优势产业
C．建设交通枢纽城市	D．控制城市房价上涨
浙江省某学校的校园有两大块“稀树草坪”，紧邻白马湖。冬季，该校草坪常有白霜覆盖，但草坪中间的大树下并没有结霜。据此完成7—8题。
7．相比于当地其他校园，该学校冬季草坪易结霜的原因是
A．早晨气温更低	B．水汽更充足	C．草地散热更快	D．湖陆风较大
8．该校园树下不易结霜的原因可能是
A．树下风力较弱	B．树下空气湿度较大	C．树下气温较高	D．树下逆温现象显著
红杉原产于美国东部高地，因其竞争力强，逐渐入侵美国中西部的密苏里河沿岸。下图示意2011年密苏里河突发洪水对某地红杉分布的影响。据此完成9—11题。

9．根据红杉的分布及变化可知，红杉
A．喜湿，不耐淹	B．喜湿，耐淹	C．喜干，不耐淹	D．喜干，耐淹
10．红杉覆盖率显著降低的地点
①流水侵蚀严重  ②植被覆盖率高 ③地表物质较细  ④地势相对较低
A．①②	B．①④	C．②③	D．②④
11．近几十年来，密苏里河沿岸红杉入侵加快，可能是由于
A．气候变暖	B．降水增加	C．矿产开发	D．水坝建设
二、非选择题：共56分。第36—37题为必考题，每个试题考生都必须作答。第43—44题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题：共46分
36．阅读图文材料，完成下列要求。（24分）
徐州地理位置优越，自古以来采矿业、冶炼业发达，工程机械有60余年的发展历史，被誉为"工程机械之都"。目前，包括世界500强的美国、德国机械企业在内的1200多家工程机械制造企业在徐州集聚，形成了覆盖所有工程机械门类的产业链。2008年以来，徐州装备制造业升级扩容，从工程机械“一枝独秀”，发展为工程机械、矿山机械、建材机械、风电设备、节能燃烧设备"五朵金花"并放，成为全球重要的装备制造业中心之一。淮海经济区地处苏皖豫鲁四省交界处，经济发展相对缓慢，"徐州制造"将成为其崛起的动力之源。下图示意淮海经济区的位置和范围。

（1）从矿产资源角度，说明徐州工程机械兴起和发展的条件。（6分）
（2）分析美国、德国的工程机械企业落户徐州的原因。（6分）
（3）分析徐州装备制造业由“一枝独秀”到“五朵金花”并放的主要优势条件。（6分）
（4）说明“徐州制造”将成为准海经济区崛起动力之源的原因。（6分）
37．阅读图文材料，完成下列要求。（22分）
我国西藏东北某区域的古河道处在阶地上（图1），甲地堆积体比古河道高约10m，多棱角状碎石，物质成分与乙地相同。乙所在山地的山顶有冰川。研究发现，丙地流水的沉积物有明显的分层现象（图2），且砾石的磨圆度高。甲地堆积体形成时间晚于A层，早于B层。甲地堆积体形成之后，上游数次洪涝又为丙地带来众多沉积物。沉积物颗粒径与流速有关，流速越慢，颗粒径越小。图3为丙地气候资料统计图。


（1）说明图示河段流域面积小的原因。（6分）
（2）与正常年份相比，推测甲地堆积体形成时的气温和降水特征。（6分）
（3）分析甲地堆积体形成之后，该河流上游地区发生洪涝的次数。（4分）
（4）说明废弃古河道的主要形成过程。（6分）
（二）选考题：共10分。请考生从2道题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。 
43．[地理——选修3：旅游地理]
受新冠疫情影响，我国峨眉山、黄山、华侨城A三个景区2020年上半年同比游客接待量明显下降（下图）。华侨城A在国内10多个城市的市区和近郊设置有26处休闲旅游景区。随着疫情稳定好转，文旅部发布复工复产政策，逐步放宽接待游客量限制，为旅游市场释放供给，支持旅游业有序复苏。

与图中其它景区相比，说明华侨城A在国内疫情稳定好转情况下的发展优势。
44．[地理——选修6：环境保护]
智利阿塔卡马盐沼是地球上最干燥的地方之一，锂资源丰富。传统的锂提取工艺要将盐湖卤水注入蒸发池，将水蒸发数月及过滤之后，从混合物中提取出碳酸锂，这个过程中不仅会消耗化学物质。还会消耗额外的水，平均提取每晚理大约需要150万升水，此工艺对当地环境的危害成为亟待解决的问题。
说明传统的锂提取工艺对当地环境的危害。
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【答案】1．D  2．B  3．C
【解析】1．据图及材料可知，伦敦科创产业中，传统高新技术产业集中分布在中心城区，伦敦北部分布有大量科创组团，伦敦东部有较大发展潜力的科创机会带，故伦敦科创产业的空间格局呈多个核心分布，D项正确；据图，伦敦南部科创产业分布较少，南强北弱错误，均匀分布错误；A、C错误；东强西弱对伦敦科创产业的分布格局概括的并不全面，B错误。故选D。
2．与中部科创组团相比，东部科创机会带发展高新技术产业的独特优势在于东部地区用地充足，因为中部科创组团位于伦敦市区中心，闲置土地少，土地租金高，而伦敦东部地区在历史上就被看成是贫民区，闲置土地多，土地租金较低，B项正确；航空条件、人才数量以及市场条件，东部与中部比均不具备优势，A、C、D错误。故选B。
3．少数侧重于基础科学的研究机构独立于科创组团之外，其主要特点可能是产出周期长，因为基础科学的研究想要取得突破，难度大，耗时长，需要投入大量资金且入职门槛高（基础科学需要学习的知识体量，随着科技水平的进步越来越大，且难度越来越高），故C项正确，B、D错误；占地面积的大小并不是基础科学的主要特点，A错误。故选C。
【答案】4．D  5．C  6．B
【解析】4．该地级市的户籍人口多于常住人口，说明是一个人口流出地，外来人口应该少于外出人口，表示的是人口的迁入与迁出，与人口的自然增长无关，A错误；该地级市流出人口多于流入人口，流出的人口多为年轻的劳动力，老年人所占比例应逐渐增加，B错误；该地级市的户籍人口多于常住人口，说明是一个人口流出地，外来人口应该少于外出人口，说明劳动力需求数量减少，外出务工求学人口增加，C错误，D正确；故选D。
5．2013年户籍人口明显减少，可能是因为户口管理政策改变，东部城市入籍更容易，大量外出务工人员把户籍迁出，C正确；与营商环境改变、生育政策调整、行政区划调整关系不大，ABD错误；故选C。
6．该地级市大量人口外流，以青壮年劳动力为主，为应对人口减少该市重点应该培育突出的优势产业，提供更多的就业岗位，B正确；完善生育支持体系主要是为了提高出生率，A错误；建设交通枢纽城市、控制城市房价上涨对应对人口外流作用不大，CD错误。故选B。
【答案】7．B  8．C
【解析】7．充足的水汽和温度达到霜点是结霜的两大因素。从材料可知，该学校的 “稀树草坪”紧邻白马湖，湖泊提供充足的水汽，冬季草坪易结霜，选项B正确；当地其他校园早晨气温也较低，A错误；草地散热慢，C错误；湖陆风较大不利于结霜，D错误。故该题选B。
8．由于树冠具有保温作用，导致树下气温较高，所以树下不易结霜，选项C正确；树下风力较弱，应该更有利于结霜，A错误；树下空气湿度较大，有利于结霜，B错误；树下相对高度不大，体现不出逆温现象，D错误。故该题选C。
【答案】9．A  10．B  11．D
【解析】9．结合材料分析，红杉入侵美国中西部的密苏里河沿岸，说明其喜湿；由图可知，2011年密苏里河突发洪水时河心洲中部地势较高处红杉覆盖率显著增加，而覆盖率显著降低处在河心洲周边地势较低处，说明其不耐淹，故A选项正确，排除B、C、D。故选A。
10．红杉覆盖率显著降低的地点在河心洲周边地势较低处且迎着河流流水来向，受流水侵蚀严重，①④正确；红杉覆盖率显著降低说明植被覆盖率下降，②错误；地表物质大小无法判断，③错误。故选B。
11．由第1题可知，红杉喜湿，不耐淹。气候变暖和矿产开发与其入侵加快无关，排除A、C选项；降水增加虽然符合红杉喜湿的特点但被淹可能性增加，B错误；水坝建设能让水域面积增加也能调节径流量，符合红杉习性，D选项正确。故选D。
36．【答案】（1）徐州及周边地区煤铁等矿产资源丰富，开采历史悠久，采矿业规模较大；（2分）矿产资源的开采、装卸、运量大，对机械设备的需求量大（采矿业采销两旺带动机械设备的生产和创新）；（2分）采矿、冶金的发展为机械工业（工程机械制造）提供原材料（资源和产业相互促进，机械工业持续发展）。（2分）
（2）徐州装各制造业基础好；（2分）利用产业集群，共享供应商资源，降低生产、营销成本；（2分）方便供应中国市场。
（3）装备制造业扩容升级，政府政策的支持；机械工业基础雄厚，技术领先，装备制造业的协作条件较好；位于京杭运河、陇海铁路、京沪铁路的交会处，交通便利（大宗货物的运输能力强）。（答出三点即可，6分）
（4）徐州地理位置优越，位于淮海经济区的核心；（2分）淮海经济区经济相对欠发达，徐州装备制造业发达，辐射作用强；（2分）带动经济区内装备制造业及其相关产业的发展等。（2分）
【解析】（1）题干要求从矿产资源角度来分析徐州工程机械兴起和发展的条件，由图可知徐州及周边地区煤铁等矿产资源丰富，且从材料中可知徐州自古以来采矿业发达，可看出其开采历史悠久，采矿业发展规模较大；采矿业的发展对机械设备的需求量大，促进了工程机械的兴起和发展；发达的采矿业、冶炼业又为工程机械制造提供了原材料。
（2）材料可知徐州的工程机械发展历史较长，且形成了完善的产业链，产业基础好；多家工程机械制造企业在徐州集聚，可以共享供应商资源，降低生产、营销成本；中国市场潜力大，方便供应中国市场。
（3）装备制造业扩容升级需要政府政策的支持；徐州的工程机械发展历史较长，基础雄厚，技术领先；有多家产业集聚且形成了完善的产业链，产业协作条件较好；由图可知徐州位于京杭运河、陇海铁路、京沪铁路的交会处，交通便利，利于大宗货物的运输。
（4）从淮海经济区的位置和范围图可知徐州位于淮海经济区的核心，地理位置优越；淮海经济区经济发展相对缓慢，而徐州装备制造业发达，对淮海经济区内的装备制造业及其相关产业具有辐射带动作用，促进准海经济区经济发展。
37．【答案】（1）年降水量较少；（2分）山区面积广，谷地面积小；（2分）地势起伏大。（2分）
（2）降水量增大；（2分）降水强度更大；（2分）气温升高。（2分）
（3）3次。（2分）洪涝径流量大，流速快，搬运能力强，带来的沉积物颗粒径大，形成石层（图中A层以上有3层砾石层）。（2分）
（4）泥石流堵塞甲地河道，形成堰塞湖；（2分）湖水位升高，地势较低处湖水外泄，形成新的河道；（2分）内力抬升作用使新河道流速快，流水下切侵蚀，古河道形成阶地。（2分）
【解析】（1）流域面积与降水量、地表径流、汇水区面积、地形等因素有关，西藏东北部，降水较少，地表径流较少，因此汇入河流的水分较少。由图可知，当地地势起伏大，山区面积广，谷地面积小，流域面积小。
（2）根据材料可知，甲地堆积体地势高出河道10米，多棱角状碎石，物质成分与乙地相同，说明堆积体不是由原河道流水沉积而来，应是来自乙地。甲、乙间有谷地，且两地距离远，能携带乙地物质至甲地沉积的最有可能是泥石流。当地夏季降水集中，有冰雪融水，在某些年份降水较常年多，降水强度更大，同时气温回升更高，冰雪融水增多。
（3）甲地堆积体形成之后，古河道成为堰塞湖。湖水位升高，与上游落差减小，人湖水流速度减慢，沉积物颗粒径小。上游产生洪涝之后，河流径流量大，流速快，携带大量砂石人堰塞湖，砾石层由此产生。另外，根据材料可知，甲地堆积体是在A层之后形成，A层以上有3层砾石层，表明有3次洪涝灾害。
（4）通过上题可知古河道因泥石流成为堰塞湖，河流被阻断。上游来水不断，湖水位升高，在地势相对较低处湖水外溢，形成新的河道。新河道处河水流向下游，本身流速快，有下切侵蚀作用，又根据古河道现为阶地，说明期间有内力抬升，加快新河道的流速，河床变低，古河道河水减少，最终废弃。
43．【答案】该景区受疫情影响较其它景区小；疫情后游客的出行主要集中在本地游或近程游，旅游需求以休闲为主，华侨城A休闲旅游景区布局在城市市区和近郊，可吸纳大量本地游客；华侨城A在国内的景区数量多，可吸引的游客总量多。（10分）
【解析】华侨城A主要是在城市市区和近郊设置休闲旅游景区，因靠近城市和近郊，此类旅游景区在疫情稳定好转后，相较于距离城市更远的峨眉山、黄山景区，可快速恢复，受疫情影响程度更小。疫情缓解后，游客的出行主要集中在本地游或近程游，且出行的游客主要以休闲为主，从材料中我们可以获知华侨城A在国内10多个城市的市区和近郊设有休闲旅游景区，由于布局在城市市区和近郊，可以吸纳大量的本地游客。华侨城A相较于峨眉山、黄山等景区，在全国设有26处休闲旅游景区，其景区数量更多，可吸引的游客总量也会更多。
44．【答案】提取过程耗水量大，加剧水资源短缺；地下水位下降；加剧土地荒漠化；废水排放造成水源污染、土壤污染；破坏湿地，破坏生物多样性；废水中的有毒有害物质进入食物链，危害动植物，危害人体健康。（答出5点即可，10分）
【解析】从材料“传统的锂提取工艺要将盐湖卤水注入蒸发池，将水蒸发数月及过滤之后，从混合物中提取出碳酸锂，这个过程中不仅会消耗化学物质，还会消耗额外的水”入手分析，可知传统的锂提取工艺在提取的过程中需要消耗大量的水，智利阿塔卡马盐沼是地球上最干燥的地方之一，当传统的锂提取工艺在提取的过程中消耗大量水后会加剧当地水资源短缺；开采地下水后，造成地下水位下降；缺水后，地表植被减少，加剧当地的土地荒漠化；使湿地面积减小，影响生物多样性；生产过后产生工业废水，随着废水的排放，废水中的有毒有害物质将会进入食物链，危害动植物，危害人体健康等。
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